

到乌镇已是向晚。过河到西栅去，背靠船舷，回视船窗外两岸柳荫低垂、水平如镜，橹声轻轻，到了对岸。西栅街口的石板路就在脚下。

我边走边想，乌镇为什么叫乌镇？其实，一位著名的本地人早就说得很详细，他就是茅盾。茅盾曾说：乌镇“春秋时，吴曾在此屯兵以防越，故名乌戌。”唐朝咸通年间改称乌镇。历代都在乌镇驻兵，明朝曾驻兵于此以防倭。

“清朝在乌镇设驻防同知”，“大堂上一副对联是‘屏藩两浙，控制三吴’，果然不负‘古镇’二字。据《乌青镇志》，旧时以镇中南北向的市河为界，河西名乌镇，河东为青镇，分属湖州府和嘉兴府。茅盾家在青镇，而通常人们习惯不说青镇叫乌镇。1950年两镇合并，定名乌镇，归桐乡市。

乌镇，号称“中国最后的枕水人家”。小桥流水人家和精巧雅致的民居间透出浓郁的人文气息。众多的文物胜迹，温柔而交叉纵横的碧流，相当发达的蚕桑业，桥比鳞次的店铺，古风犹存的石板小街，崇尚读书的民风涵养着这有一千三百多年建镇史的平原小镇。乌镇现今有西栅和东栅两个景区。西栅由12个碧水环绕的绿岛组成，完整地保留了江南古镇风貌，内有民居特色的客房和度假酒店。

走着走着，终于看到我们预订的西栅“临吉客栈”了。外观是两层木楼，临街是原木板壁，淡黄的板壁在时光的

清晨5时刚过，七十岁的父亲又准备出征了。汗渍斑斑的战袍，泥渍斑斑的战靴——那是件衬衣和一双我弟弟穿剩下的旧球鞋——扛上铁耙，挑了肥料担就出发了。

战场就在不远处，那里有不到一亩的水田和几分旱地。水田里半月前插下的稻秧已经分蘖，原本泛着天光的水田，现在已经是满满的碧绿。不过，父亲有点遗憾，这块战场，有很大一部分已经被机器占领：种的时候是外聘的插秧机，收的时候是收割机。留给父亲的战斗时间虽然很长，但最激烈最有分量的那几场战斗，分明已经被时代夺去。

他很怀念当年的场景。插秧时节，“一把青秧乘手青，轻烟漠漠雨冥冥。东风尽三千顷，白鹭飞来无处停。”他是半个文人，写得一手好公文，是乡里著名的秀才。

【乡土情怀】

## 父亲的战场

沈春儿

这首诗曾是他最喜欢的文字之一。现在，他在劳动间隙呆坐在田头的树荫下，默默抽烟，默默回忆当年田间的辉煌的场面：青绿的秧苗长在秧田，立在箩筐，然后在人们的手里跳动，又一一立足于柔软细腻的水田里。远看，一条条浅绿的路在背朝青天插秧的人手里不断延展，逐渐铺满整个白亮亮的水面——多美的画面！收割水稻的时候，割稻时镰刀与稻秆的战斗之激烈，远远比收割机的轰鸣更加激动人心……

但父亲现在的战场，只是静谧。那里，有嫩嫩的白菜、蒿菜，已经摘了玉米的玉米秸，满地乱爬的西瓜藤，秋葵、茄子、黄瓜和已经开花的芹菜，还有刚刚分蘖的稻秧。此刻，是它们静静陪着它。当又一季稻谷被收入家里那间小小的仓库之后，陪伴他的，会是看起来干巴的油菜苗和在整个冬季都快快然的大麦苗。当然还有一些蔬菜仍会长得非常热闹，譬如大白菜和黄芽菜，还有那些原本长在野地现在也种植的芥菜、马兰。当下，父亲是来为旱地作物浇水的。

这块地就在村庄最北边的小河边，河埠头虽小，但足够放下两个粪桶。这两个当年漆了三遍桐油的粪桶也已经老了，外面的桐油基本都已经掉落殆尽，很多地方露出了木质的桶身。七十岁的身板，挑两桶水上埠头，再走一百多米高低不平的泥路到地里，这可不是一个轻便活。可父亲却告诉我，今年早稻收割完的那段时间，他用这对粪桶挑了不少于一万五千斤的烂泥，那个累啊，像打了一场硬仗！我惊讶，问这是为啥。他乐滋滋地告诉我，种水稻的那块水田，东高西低，种了水稻，

灶间，是以前江南乡村家家户户必不可少的地方，因为它维系着一户人家的吃。有道是“民以食为天”，对人而言，吃是跟天一样大的事情。一日三餐，每当乡村灶间的烟囱欢快地吐出炊烟，然后，炊烟袅袅连成一片，像一条白色的丝带环绕在村庄的上空，顿时就会给人带来踏实和温情。

在农村日趋城镇化的今天，我在老家的不到10平方米的灶间一直保存并使用着。有亲戚或朋友去我老家，见到土灶间，不禁啧啧称赞，看到有人羡慕灶间，一直生活在乡村的父母亲竟也颇为得意……

休息日，我们回老家，母亲总会用土灶生火煮饭。现在，农村里很多家庭用上了电饭煲、煤气灶，烧土灶的人家已然不多，因此，只要勤快，树枝、秸秆等柴薪遍地都是。冬日的灶间，最是温情，母亲准备好米下锅，再放上镬架，用于蒸菜，我则在灶下生火煮饭。不一会，灶头的镬沿开始冒出了蒸汽，侧耳在镬盖边听听，里面传来闷闷的水滚声，这标志着饭已

长河里被淘洗得沧桑陈旧，感觉自己成了古代的旅人，步入了时间的深巷。进了客栈底层卧室，才发现室内空调、浴室、衣柜、沙发、床铺一应俱全，依然现代。只是那木床深橙色的细木圆杆，白纱帐挂起，有些古意。正对木床临窗处，在铝框玻璃移窗之外，又加四根木杆斜斜地撑起四片饱经风霜的木板，似微微抬起的眼皮，河流在窗外木板后面静静地张望，幽深难测。

那现代“店小二”——客栈承包者，夫搬妇煮，按照我们点的菜单，快捷地弄出一桌佳肴来。连我那时常食素的太太，也不禁称赞起白煮鱼的纯味来。“店小二”只是笑说：这里的河鱼新鲜、河鱼新鲜！归功于鱼。洗漱既毕，临水而歇。女婿偕女儿说外出走走，去喝杯咖啡，看看露天电影。闻之心中疑惑，从城里赶到此地反倒来喝咖啡，看电影，岂非浪费美好夜景？夜色沉沉，对岸树丛房屋溶化在凉风中，一艘艘木船在窗前轻轻荡过，橹声隐隐，只闻有笑语。忽手机铃声响起，女儿在手机里说他们乘的船过来了。他们人到中年，却有小儿般兴趣，真是生在盛世之福。我随手取了一幅白色纸巾，对着黑幢幢的来船，伸臂挥舞如扇以助兴，船上果然传来兴奋的呼声。桥洞有灯光闪烁，越显得四周静谧。茅盾在《大旱》中是这样描绘古镇水乡的：“这乡镇里有的是河道。镇里人家要是前面靠街，那么，后面一定靠河；北方

用吊桶到井里去打水，可是这个乡镇里的女人永远知道后房窗下就有水；这水，永远是毫不出声地流着。半夜里你偶然醒来，会听得窗外（假使你的卧室就是所谓靠河的后房）有咿咿哑哑的橹声……”看来今犹如此。

第二天早饭毕，迈步老街石板路。一边的房子靠水，另一边的房子小巷交叉，不知所终。临街大都是喝粥吃饼的

木架子上，挂着一匹匹蓝色印花布，这是植物染料印染的大型加工晾晒工场。街边有建于光绪年间的乌镇邮局，青砖石库门式的两层楼，圆拱门上从右往左用繁体写着：“乌镇邮局”四个大字。门右首悬挂一块木牌，白地黑字，“乌镇西栅邮政代办分局”，进去还可以买明信片、寄信。乌镇河西岸六七十米，有一座牌坊嵌入墙中，正面石匾上

纪念堂。在底楼的大厅中央，见到洁白的石雕像，那是茅盾像，静静地仰卧着，身上覆盖着红色的中国共产党党旗。在白色的茅盾仰卧雕像后面，照壁上有大幅的印刷文字，内有语句：“耀邦同志暨中共中央……如蒙追认为光荣的中国共产党党员，这将是我一生最大的荣耀！沈雁冰 一九八一年五月十四日”从大革命后与党失散的赤子，终于又回到了党。这位文学巨匠终于含笑九泉。我又瞻仰茅盾陵园，墓前有茅盾半身雕像，底座刻着“茅盾”两个字，一本石雕的书翻开在前面。茅盾1896年生于斯，1981年逝世，与同为乌镇籍的夫人孔德沚合葬于此，墓地四周绿树葱茏。

茅盾从小受到良好的文学熏陶。茅盾的母亲陈爱珠有一定的文学修养，茅盾5岁时，母亲常常将小说中看到的有趣故事讲给他听，母亲绘声绘色的讲述使少年茅盾产生了对文学的热爱和对国家的关心。茅盾8岁时进了与家邻近的国民初等男学，以后学业一直名列前茅，老师在他的作文批语中写道：“前程远大未可限量”，他的国文老师说：“这孩子将来是个了不得的文学家呢，好好用功吧！”1970年秋，茅盾还曾作诗怀念他母亲对他的教育，感激母亲终于“不教儿曹作陋儒。”

1930年，茅盾在上海，平时，他常到表叔卢学溥的公馆去。卢学溥是著名银行家。在他家，茅盾结识了不少银

行、公务员、商人、交易所的经纪人。茅盾从他们那儿了解到当时上海经济不振，市场萧条，中国民族工业在外国资本的压迫下面临绝境。他想：“我应该了解到的材料写一部小说，作为参加中国社会性质问题论战的形象化论文”。他夜以继日地创作，1932年12月5日阳光初照之时，一部长篇小说终于脱稿，他在文稿的封面上郑重地写下了《子夜》两字。小说以1930年5至7月的上海为背景，深刻地揭示了在帝国主义的统治下，中国民族工业是得不到发展的。

茅盾的故居在东栅，第二天，我们到东栅去。东栅景区显然居更陈旧，却更加原汁原味，傍水的民居木楼上还一挂挂的晾晒着居民衣服。小街上，手工作坊各具特色。走过了画家、文学家、诗人木心先生纪念馆、江南百床馆、江南木雕馆、文昌阁、立志书院、古戏台等，茅盾故居砖墙黛瓦，有楼房也有平房。茅盾1934年到1940年就居于此，书房边他手植之棕榈树今犹青葱，室内的桌椅皆呈紫檀色，整个故居似乎仍然散发着书香。故人骑鹤而去，留下文章千古。正如吴奔星先生曾有诗曰，“林家铺子乱纷纷，犹有桨声耳畔闻。老板不知何处去，文章千古有知音。”一个乱纷纷的时代永远过去了，而时代的艺术记录却永远和历史一起留了下来。一个人，总应该为他的故乡做点什么，茅盾无愧于家乡。

我对黄山的奇松、怪石、云海、温泉早有耳闻，但未前往，顾虑是怕“黄山回来不看山”了。经一位挚友多次鼓动，终于在那年春天的某日，随他来到了黄山。

那是一个阴雨天。

清晨，微风拂面，夹着润雾，让人脑清、心怡。我们上了后山的西海，在狭窄的过山道上边行走、边闲聊、边赏景。

摄友们常说拍风光片，得靠老天帮忙。那天可验证了这话儿。只见游人头顶晴雨相交，眼前浮云飘渺，腰间山峦连绵：人在山中，云在身边，松在招展。

我毫不犹豫地端起相机，把那一幅幅流淌着，如传统水墨画般的风光，悄悄地凝固在镜头里。这也许是我与黄山的第一次“艳遇”吧！

转眼又一年。那是初冬，我再次应邀赴黄山，正巧遇上第一场雪。

那天是傍晚，站在狮子峰，放眼望去，好不壮观：

雪过天晴，夕阳呈现出的色彩暖暖的，浓浓的，柔柔的——再看，脚下是漫天的白云，一片片，一团团，一朵朵——再往下看，便是那几座高耸入云，矫健屹立的山峰——此刻，我已被融入画面，感觉到黄山的真诚、奔放、多情、爱意。

相信不久，我将再次“悦”会黄山。

### 【思想散墨】

## 乌镇漫记

金锡逊

店面。说是街，逼窄得只是小巷。走了几步，豁然开朗，一个埠头深藏在靠河的房檐下，木船停靠时迈步可下。不免想起《子夜》里的老爷爷就是从这里登上船到上海去的。《林家铺子》里的林老板也是从屋后下船逃离困境的。再往前走，路面忽然高起，原来脚下是小小的石拱桥。前面的街面稍宽了些，左面忽然耸起一座单孔的大石拱桥。走到桥上高处眺望，三孔的，单孔的；石拱桥，石板桥；横着的，直通的，各呈异彩。

一块空地上有草木本色染坊，高高

耸有“六朝遗胜”四个大字；下面有“梁朝昭明太子同沈尚书读书处”一条魏刻在赭色石条上的横额，落款是“里人沈士茂”。牌坊前是一条小河，清静古朴。附近小街旁则有一所大院，门楣的木匾上用红底金字写着：昭明书院。昭明太子萧统可是主编过《昭明文选》的，难怪乌镇文气宛然。小街的尽头远远可以望见古运河畔的七级浮屠——白莲塔。

在当地人指点之下，拐过几道高墙下的弄堂，终于见到灰砖石框门的茅盾

### 【诗画印象】

## “悦”会黄山

刘星 图/文



### 【且听风吟】

一切的阻碍已成为风景  
从这个角度俯瞰  
顶峰  
钱江源 我度过了本命年的生日  
感受自然和生命里的缘分与巧合  
使我忘了这是  
从入海口来到  
坐在小木屋门前的木桩上  
带夹心的放松与馥郁  
穿过陡峭和喧嚣后的寂静  
在海拔一千多米的高度  
一滴水清晰的声音  
坡上传来了二声鸟的婉啼  
脚下铺满了褐红色的草甸  
高大的水杉树静静站立  
透过雨的雾光  
走近源头时四周变得平坦  
湍急的水声逐渐远去  
俞强

灶间，是以前江南乡村家家户户必不可少的地方，因为它维系着一户人家的吃。有道是“民以食为天”，对人而言，吃是跟天一样大的事情。一日三餐，每当乡村灶间的烟囱欢快地吐出炊烟，然后，炊烟袅袅连成一片，像一条白色的丝带环绕在村庄的上空，顿时就会给人带来踏实和温情。

在农村日趋城镇化的今天，我在老家的不到10平方米的灶间一直保存并使用着。有亲戚或朋友去我老家，见到土灶间，不禁啧啧称赞，看到有人羡慕灶间，一直生活在乡村的父母亲竟也颇为得意……

休息日，我们回老家，母亲总会用土灶生火煮饭。现在，农村里很多家庭用上了电饭煲、煤气灶，烧土灶的人家已然不多，因此，只要勤快，树枝、秸秆等柴薪遍地都是。冬日的灶间，最是温情，母亲准备好米下锅，再放上镬架，用于蒸菜，我则在灶下生火煮饭。不一会，灶头的镬沿开始冒出了蒸汽，侧耳在镬盖边听听，里面传来闷闷的水滚声，这标志着饭已

经烧滚了。只要不退余火，火候把握得好，过几分钟，饭就烧熟了，这时，再侧耳细听，里面传来的则是“啧啧”的声音，灶底尚有余火的话，就会烧出一锅我最喜欢吃的带镬焦（锅巴）的饭。

冬日饭煮熟后，若人数不多，我和家人就会围坐在灶间的小方桌上吃晚饭。这时，父亲总会呷上一蛊白酒，说着从前的事情。热热的饭，热热的菜，灶间里荡漾着亲人间的温情，吃晚饭就变得十分的温馨、惬意……

记得小时候，看到过泥水匠来我家砌灶。灶是用土砖砌的，灶面上留两口铁锅的位置，大一点的叫尺八镬，小一点的称尺四镬。一道烟囱横过去，再改直，往上穿出屋顶，烟囱顶部再砌成漏气通风的几道十字形砖块，炊烟可以出去，而雨雪则能挡住。在烟囱横直交角的灶顶，还要砌出一个微型的神龛来，是用来供奉灶神的，那张被烟火熏得黑乎乎的灶神像，便在灶间的幽暗中增添了一份神秘和威严。

灶间，是以前江南乡村家家户户必不可少的地方，因为它维系着一户人家的吃。有道是“民以食为天”，对人而言，吃是跟天一样大的事情。一日三餐，每当乡村灶间的烟囱欢快地吐出炊烟，然后，炊烟袅袅连成一片，像一条白色的丝带环绕在村庄的上空，顿时就会给人带来踏实和温情。

在农村日趋城镇化的今天，我在老家的不到10平方米的灶间一直保存并使用着。有亲戚或朋友去我老家，见到土灶间，不禁啧啧称赞，看到有人羡慕灶间，一直生活在乡村的父母亲竟也颇为得意……

休息日，我们回老家，母亲总会用土灶生火煮饭。现在，农村里很多家庭用上了电饭煲、煤气灶，烧土灶的人家已然不多，因此，只要勤快，树枝、秸秆等柴薪遍地都是。冬日的灶间，最是温情，母亲准备好米下锅，再放上镬架，用于蒸菜，我则在灶下生火煮饭。不一会，灶头的镬沿开始冒出了蒸汽，侧耳在镬盖边听听，里面传来闷闷的水滚声，这标志着饭已

后，父亲会先坐在小木桌边，端平用碗盛的柴桥东风酒厂生产的黄酒，“吱……”的喝一口，然后用筷子夹起一粒“菜卤倭豆”送入嘴里。这时，我通常也会挨在小木桌边，看父亲喝酒，也会伸出手小抓一粒豆扔进嘴里。咸，“菜卤

老家长的灶间，充满了母亲对家人的温情。小时，我很喜欢母亲神奇的双手。母亲不仅会腌乡村的长下饭咸齑，还会腌冬瓜、茄糊、蟹浆，拿手的还有烤字号系列的下饭，如烤鱼头、烤大头菜、烤土豆、烤青菜。尤其是土豆，烤得干瘪，刚出笼的土豆外面有一层白白的盐花，但你只要将土豆皮剥开，一股香气袭来，放到嘴里，土豆里面只有微微的咸。那时，家里养有一群鸡，母亲还烧得一手喷香的荷包蛋，一般一次烧两只，黄油油的荷包蛋，外形完整，用筷子夹一夹开了，夹开了的荷包蛋，流出了蛋黄，好吃极了。虽然，我后来也学会了塌荷包蛋，但常常变形，甚至两只蛋粘在一起，像孪生蛋。老家的灶间，母亲浓浓的爱，留在我们的舌尖上，更烙在我们的心里。

灶间里物的主角，当数那黝黑朴实的镬了，灶间的一切都是围绕镬展开的。乡村的一天，也是从灶间的镬开始的，它早晨能煮热一轮太阳，晚上则烧开一瓢瓢月光。所以，从前冰冷的岁

月，如往锅里一煮，就化开了；生硬的日子，若往锅里一放，就绵软了。镬便是灶间的灵魂。

乡村里的人勤俭，能利用的绝不浪费。那时，灶头的镬沿，还置有一样物件叫汤锅，汤锅底部连着灶底，汤锅里加满了水，灶底生火时，连着锅里的水也烧热、烧开了。冬天时，汤锅水可以用于洗脸洗碗筷。灶间里往往还置有火缸，煮菜做饭后，母亲会将余火用火把烧进火斗，放入火缸里拨开的冷灰中，再用瓦罐炖黄豆、炖粥，偶尔也炖肉骨头，还有煨饭。因此，那时的灶间，常常弥漫着一股香味，引诱着我的食欲，特别温情。

土灶烧火时，我们还利用灶管煨年糕，年糕贴在灶的内壁上慢慢地炽烤，不能心急，待年糕表皮变黄变胖甚至开裂后，再拿出来吃，香气诱人。灶管煨出来的年糕，那时是我们上好的食物。

小小的土灶间，是过去乡村每日离不开的地方，它见证着乡村人家户户生活的变化，演绎着乡村人世世代代的默默温情。